

FOAIA POPORULUI ROMÂN

Apare în fiecare zi cu cele mai noi știri din țară și străinătate

ZIARUL ZILNIC:

ABONAMENTUL: „Foia Poporului Român”, „Foia Ilustrată” și „Cucu” pe un an 28 cor., pe jumăt. de an 14.40 C., pe un sfert de an 7.20 C. Pe o lună 2.40 C.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BUDAPESTA, VII., ILKA-UTCA
NRUL 36. :: TELEFON: 47-82.
MANUSCRISE NU SE ÎNAPOIAZA

ZIARUL POPORAL:

ABONAMENTUL: „Foia Poporului Român”, „Foia Ilustrată” și „Cucu” pe un an 10 cor., pe jumăt. de an 5 cor. Abon. la mai multe ex. 4 Cor. la an.

Tot Wilson a ieșit învingător

Berlin, 10 Nov. — Din Newyork sosește în ultimul moment o telegramă după care tot Wilson a ieșit birou în alegerea de președinte pentru Statele Unite. Se așteaptă încă o confirmare a acestei știri.

După o știre mai veche a biroului Reuter, republicanii lui Hughes cred, că vor învinge, dacă vor debândi și voturile Californiei și Minnesota. New Jersey statul lui Wilson a trecut cu mare majoritate de partea lui Hughes, care a bi-

ruit și la Cord și în statele apusane, afară de Ohio. Pe cealaltă parte a râului Missisipi însă lucrurile erau cu totul altfel. Un stat după altul a votat în favoarea lui Wilson, așa că numai California și Minnesota mai trebuia să decidă rezultatul alegerii. După cât se știa până mai ieri pentru Hughes au votat 242 de electori și pentru Wilson 252. Nu se știa încă pentru cine votează 38 de electori.

Conservatorii germani ar voi anexarea Belgiei

Berlin, 10 Nov. — Ziarele de astăzi anunță că după discursul cancelarului a urmat o dezbateri mai lungă. Câți-va șefi de partide mai ales ai conservatorilor au cerut anexarea politică și mi-

litară a Belgiei de Germania. Aceasta cerere este sprijinită și de „Tägliche Rundschau” care reprezintă vederile conservatorilor germani.

merge cu noi, așa că noi și cu Austro-Ungaria vom avea în contra noastră 3 mari puteri. Austro-Ungaria și Germania va cădea partea leului în război, în urma dușmăniei Angliei. Prestigiul politic al Austro-Ungariei, onoarea armatei sale, precum și pretențiunile ei juste față de Serbia ar putea fi garantate suficient și prin ocuparea Belgradului sau al altor localități. De aceea propunem în mod stăruitor cabinetului vienez să accepte propunerea pentru condițiunile oferite. Răspunderea pentru urmările ce s'ar produce în cazul contrar, ar fi foarte grele pentru Austro-Ungaria și Germania.

Și după această propunere, Austro-Ungaria a și cedat și a și aprobat, dar cu rezerva să-și pătească continua deocamdată acțiunea ei militară contra Serbiei și ca guvernul englez să înduplece guvernul rusesc ca să oprească mobilizarea rusă. Dar în locul unui asemenea pas, guvernul englez a asigurat la Petersburg, că poate conta la sigur la un sprijin de arme anglo-francez.

Cancelarul s'a ocupat apoi despre declarațiile lui Sir Grey asupra ceea ce va urma după război.

— »Sigur este, a spus cancelarul, — că după acest război, când omenirea își va da seama de pustiirile grozave făcute lumii în sânge și avere, se va întreprinde tot ce e omeneste posibil, ca să se impedeze cu orice preț repetarea unei catastrofe atât de cumplite. Germania va încerca totul pentru a găsi o soluțiune practică și va avea în vedere, ca după război să urmeze libera dezvoltare a tuturor națiunilor mici sau mari, pe apă sau pe uscat. Dar Sir Grey își închipuie o astfel de pace, care să fie tăiată pe căjapodul pofteilor speciale engleze. Precum în timp de război neutralii trebuiau să se supună absolutismului englez, pe mare, după război ar vrea ca neutralii să nu fie altceva decât garanți, cari strânși laolaltă să apere noua rânduire engleză a lumii, în care rânduire să fie satisfăcute și intențiile de anexare ale statelor Ententei: Rusia să aibă Constantinopolul, Bosforul și malul apusan al Dardanelor, celelalte state ale Ententei să aibă Asia Mică împărțită. La aceste intenții de anexare a dușmanilor noștri, se mai adaugă și Alsacia-Lorena, care să revie francezilor, pe când noi, când am discutat despre țelurile noastre de război n'am arătat nici odată, că avem intenția să anexăm Belgia. Astfel de politică violentă nu poate fi bazele unei alianțe de pace internaționale cu efect. Prima condiție a unor raporturi internaționale, pe calea tribunalului de arbitru, este ca să nu se mai formeze alianțe cu caracter agresiv. Germania este în orice moment dispusă să se alature de acea alianță a popoarelor, care să fie în frunte pe turburătorii de pace. Azi poporul german duce războiul de apărare pentru siguranța existenței sale naționale și pentru libera dezvoltare. Altceva n'am urmărit nici odată. Față de îndărătnicia voinței dușmane de a continua războiul adunând din toată lumea noi forțe militare și materiale, puterea noastră de rezistență s'a oțelit tot mai mult. Și forțele Angliei au o limită și e lucru sigur, ca toate stăruirile ei se vor prăbuși în fața voinței noastre. Voința aceasta este nestrămutată și invincibilă. Avem pădeseea, că dușmanii noștri vor ajunge la această convingere, vor trebui să ajungă. Așteptăm să vie acest timp.

Vina războiului și urmările războiului

— Un nou discurs al cancelarului german —

În comisia principală a parlamentului german, cancelarul imperiului Bethmann Hohlweg a ținut un lung discurs ocupându-se de declarațiile ministrului de externe englez Sir Grey, asupra condițiilor de pace și cine poartă vina războiului. Dăm mai jos părțile esențiale din acest important discurs.

— Pe când în Camera germană se discută mereu de chestia continuării și isprăvirei războiului, dușmanii noștri se ocupă numai despre continuarea războiului. Dăunazi la un banchet al presei străine, în Londra, Sir Grey a spus, că trebuie să ne ocupăm cât mai mult de originile războiului, căci numai acestea vor condiționa pacea. Dacă e adevărat, că Germania a fost silită să poartă războiul, atunci este foarte logic ca Germania să ceară garanții, contra unui atac viitor. Aceasta este o mărturisire importantă din partea ministrului de externe englez. Dar el întoarce îndată lucrurile și spune, că Germania a fost cea, care a provocat războiul în Europa. De aceea mă văd silit, să risipesc iarăși norii ce învăluie începuturile războiului.

Sir Grey falsifică faptele, spunând, că mobilizarea rusă a avut loc numai după ce ambasadorul rus din Berlin a telegrafiat la Petersburg, că Germania a mobilizat. Ori fapt este, că ambasadorul rus a trimis aceasta telegramă numai pe temelul unei știri false publicate de o ediție specială al lui »Berliner Lokalanzeiger», care ediție a fost îndată confiscată. Ambasadorul rus primind apoi lămuririle necesare de la secretarul de externe german von Jagow, a telegrafiat din nou la Petersburg, ca ceea ce a comunicat în prima telegramă nu e adevărat.

Va să zică numai Sir Grey interpretează astfel lucrurile. Adevărul e că Rusia n'a mobilizat decât pe o mobilizat Germania. În privința

aceasta avem chiar mărturisirea proprie a țării, care la 31 Iulie la ora 2 după amiază, după ce a ordonat mobilizarea tuturor forțelor armatei rusești a telegrafiat împăratului Wilhelm la ultimul lui apel de pace următoarele:

— »Este cu neputință din punct de vedere tehnic să întrerupem pregătirile noastre militare, cari au devenit necesare prin mobilizarea Austro-ungară.»

Nici un cuvânt dar nu pomenește țara despre o mobilizare germană. Iar cât privește mobilizarea Austro-Ungariei nici aceasta nu poate fi un motiv pentru mobilizarea generală rusă, căci în momentul, când în Rusia s'a făcut mobilizarea generală, Austro-Ungaria a pus pe picior de război numai opt corpuri de armată, cari serveau numai pentru conflictul cu Serbia. Rusia a răspuns însă deja la 29 Iulie cu mobilizarea de 15 corpuri de armată. De la 29 Iulie Austro-Ungaria n'a mai întreprins nici o altă măsură militară, care să îi provoacă Rusia să ordone mobilizarea generală, care este una cu declarația de război. Să nu uităm, că încă în 1912, guvernul rus într-o ordinațiune generală a declarat textual, că ordinul de mobilizare înseamnă și declarația de război contra Germaniei. Așa dar încă în 1912 se vorbea în Rusia de un război contra Germaniei. Și vine acum Sir Grey și pune toată vina pe Germania, când fapt e, că Germania a făcut toate stăruirile pentru a salva pacea. Chiar Sir Grey știe exact, că eu am făcut la 29 Iulie o propunere de mijlocire în interesul menținerii păcii și am telegrafiat următoarele la Viena:

»Dacă guvernul austro-ungar va refuza orice mijlocire, atunci ne vom afla în fața unui război, în care Anglia va fi contra noastră și după toate probabilitățile Italia și România nu vor

Războiul cu România

Rușii respinși la Tulgheș. — Importanță progrese la sud de Căineni. — Infanteria română atacă în Dobrogea. Trupele germane au pătruns 30 klm. pe pământul românesc.

Din veștile cele mai noi aduse de rapoartele austro-ungare și germane, reiese că trupele aliate în regiunea pasului Turnul roș precum și în regiunea Câmpulungului au pătruns 30 klm. pe pământul României. Trupele germane stau acum la 4 klm. departe de Câmpulung.

De pe frontul românesc au sosit pe ziua de 9 Noiembrie următoarele știri:

La sud și sud-est de pasul Surduc, au rămas fără succes noi atacuri românești. La Spini, am făcut noi progrese. 150 prizonieri și 2 tunuri au căzut în mâinile noastre. La apus de Tulgheș și la Belbor, rușii cari au înaintat au fost iarăși respinși de trupe germane.

Höfer, mareșal locot.

În munții de nord ai Giurghiului au fost respinse atacuri rusești. La Belbor și la Tulgheș, atacuri proaspete germane au respins pe ruși cari înaintau. La sud-est de pasul Turnul Roșiu în continuarea atacului nostru, am trecut sectorul Băiești, și am luat Sardoii cu pozițiile de înălțimi de ambele părți. Am făcut 150 prizonieri și am capturat două tunuri.

Contra-atacuri române au avut aci tot atât de puțin succes ca în sectorul Predeal și în muntele Vulcan.

Pe frontul mareșalului Mackensen:

În Dobrogea de nord, defașamnte de recunoaștere ale noastre conform ordinului primit au ocolit lupta cu infanteria dușmană.

v. LUDENDORFFE

Comunicatul român anunță:

8 Nov. — Pe frontul de nord și de nord-vest: La granița apusană a Moldovei nimic nou. În valea Buzeu, la Tablabuți, Bratocea și Predeal — acțiune de artilerie. În valea Prahova — bombardare violentă. Am respins un atac dușman de infanterie. Pe restul frontului situația e neschimbată.

Pe frontul de sud: De a lungul Dunărei, foc de artilerie și infanterie. În Dobrogea am înaintat la sud. Hidroplane dușmane au bombardat Sulina. Un hidroplan a fost doborât și capturat. Aviatorul și observatorul au fost prinși.

Comunicatul rusesc dela 7 Nov. anunță de pe frontul românesc:

Din Ardeal n'au venit știri noi. Pe frontul dunărean situația e neschimbată. S'a constatat că bulgarii incendiază sistematic satele române.

Rușii aduc învinuiri Românilor

Ziarele rusești caută să motiveze înfrângerile României prin învinuiri la adresa Românilor. — Cronicarul militar al ziarului rusesc »Rjets« spune că înfrângerile din Dobrogea se explică prin aceea că la creșterea sistemului lor de fortificații au avut în vedere că vor avea să se apere numai de un dușman care va ataca dinspre nord. Fortificațiile dela Cernavodă au fost construite astfel, ca sunt îndreptate contra unui atac din partea rușilor.

Parlamentul român nu va fi convocat

În Consiliul de Coroană român ce s'a ținut la Iași, s'a hotărât ca Bucureștiul să fie apărat până la extrem. În caz de necesitate, guvernul să-și

stabilească reședința la Iași. Parlamentul român deocamdată nu va fi convocat. Guvernul român va lua măsuri contra manevrărilor unor politicieni români.

MERSUL RĂZBOIULUI

Evenimente fără importanță pe frontul rus, anglo-francez și italian

De pe frontul ruseșc au sosit următoarele știri pe ziua de 9 Noiembrie:

Pe frontul prințului Leopold al Bavariei:

În afară de acțiune vie de artilerie pe frontul de ambele părți de linia ferată Zloczov-Tarnopol — nu s'au produs evenimente deosebite.

Höfer, mareșal locot.

Pe front, de ambele părți de linia Zloczov-Tarnopol — lupta a fost reluată.

v. LUDENDORFFE

Comunicatul rus dela 7 Nov. anunță:

În sectorul la răsărit de Kirlibaba, un batalion al nostru a atacat pe dușman, care s'a ținut în fața pozițiilor noastre. Dușmanul a voit să oprească atacul nostru scofând pe câmp deschis două tunuri cari au fost curând scoase din luptă de focul nostru. Soldații noștri viteji, au urmărit pe dușmanul în retragere, au pătruns într'un tranșeu, făcând peste 100 prizonieri, printre cari 1 ofițer și au capturat 2 mitralieze și un asvârlitor de bombe. La sud de Dorna Vatra, în văile rîurilor Borzek, și Putna am continuat cu succes întreprinderile noastre. Am capturat aci în două zile 7 mitralieze și am prins 15 ofițeri și opt sute de soldați.

Din Balcan au sosit următoarele știri:

De pe frontul macedonean, comunicatul german n'are nimic nou de raportat pe ziua de 9 Noiembrie.

v. Höfer anunță că în Albania, la rîul Vojusa, în unele locuri foc de artilerie.

— Despre stările din Grecia se anunță:

— Francezii au luat în posesiune toată flota grecească, și amiralul lor Fournet a comunicat aceasta printr'o notă guvernului grec.

— Italia a fost aceea care a făcut ca Ententa să nu recunoască guvernul lui Venizelos.

RĂZBOIUL CU ITALIA

Nimic nou pe frontul italian. — Comunicatul italian recunoaște că italienii au trebuit să părăsească unele pozițiuni.

De pe frontul italian, comunicatul lui Höfer anunță următoarele:

9 Nov. — Situația e neschimbată.

HÖFER, mareșal locot.

— Comunicatul italian dela 8 Noiembrie, anunță că de a lungul frontului Trentino — e în acțiune artileria austriacă. Italienii au părăsit poziția Observatorium dela Pasubio și valea Trivigno, fiindcă a fost distrusă cu totul de focul artileriei austriace.

Pe platoul Carst, artileria austriacă a fost foarte activă contra liniilor italiene pe muntele Faeti

și Boscomalo. Adunăm prada, uriașă lăsală de dușman. Am găsit până acum 5 tunuri. Aeroplanele austriace au bombardat localitățile populare dela Isonzo de jos. 2 morți și câțiva răniți. Un hidroplan italian a bombardat forturile dușmane dela Punta Solvoro.

— Ziarele elvețiene constată că ultima ofensivă italiană la Isonzo — a costat Italia mai multe jertfe, decât ofensivele trecute. Italienii sperau acum la sigur să cucerească Triestul — dar s'au lovit de rezistența de fier austro-ungară.

LUPTELE DIN APUS

Noui atacuri anglo-franceze înăbușite în focul concentric german. — Submarinele germane mereu la atac.

Comunicatul german anunță de pe frontul anglo-francez:

Pe frontul prințului Rupprecht al Bavariei:

9 Nov. — Intențiuni de atac ale englezilor și francezilor între Le Sars și Bouchevesnes, precum și la sud de Somme, la Pressoire, au fost înăbușite în focul nostru concentric.

v. LUDENDORFFE

— Francezii au luat asupra-și o parte din frontul de atac englez, dela Somme, până peste Lesboeuf.

— Cadorna al Italiei s'a întâlnit cu generalul armatei franceze Joffre la granița franceză, conferind despre situația militară pe frontul de răsărit.

— În nordul Franței, sunt instruiți recruții englezi.

— În Camera engleză, deputații Carson și Dalziel au întrebat pe prim ministrul englez cu ce scop anume a chemat ministrul marinei Balfour pe reprezentanții presei la dînsul — ce confătuiri intime sunt acestea? Prim ministrul a răspuns că nu-i în interesul țării de a da lămuriri în privința aceasta.

— Submarinele germane au mai scufundat următoarele vapoare franco-ingleze: Casveil, Leantonia, North Castle, Kioto, și Nogador, precum și două vapoare norvegiene: Reine și Furnland.

Numai 2 coroane

este abonamentul la foaia noastră zilnică, împreună cu suplimentele
— »Cucu« și »Foaia Ilustrată« —
pe timp de o lună

pentru soldații răniți și bolnavi din spitale.

Știrile zilei

ISPITA

Tu dor străin, ce 'n noapte
Mă chemi atât de des,
De unde mi vii și cine
În gând mi te-a trimis?

— De nu m'ai cere însăși,
Eu n'ai putea să-ți vin,
Căci nu m'aude gândul
De care sunt străin.

— Eu nu mai știu de'n gându-mi
Vii singur ori te chem,
Dar simt că fără de voce
Mă bucur și mă tem.

— Te bucură nădejdea
Și nu te temi de loc,
Ci te'nspăimântă poate
Prea marele noroc.

— Și de mă'ncred în tine
Ce-mi dai și ce-ai să-mi ceri?
— Îți dau un veac de viață
Trăită în plăceri.

Îți dau un veac de viață,
În care-ai să trăiești
Minuni ce nu'ntrăznit-ai
Măcar să le gândești.

Și'n schimb îți cer ce însăși
Ar trebui să-mi ceri: —
Să uiți din viață-ți până
Și ziua cea de ieri.

Să nu mai știi nimica
Din tot ce-ai fost trăit,
Căci numai astfel vine
Norocul negrăit.

— Primesc ori-ce de-acuma,
O, ce noroc, să pot
De tot ce suferit-am
Să-mi uit de tot... de tot...

— Ca să ajungi la țintă
Sunt drumuri ce le știi,
Dar trebuie să-ți fie
De ori-ce dor pustii; —

Ci-ți vei închide ochii
Și bine-ai să te 'ncrezi,
Că nu-i ertat o cipă
Măcar să vrei să vezi.

Doar asta-i încercarea
Și-apoi în vezi de vezi
Nu le-i mai și cunoaște
De-o fi să le mai treci.

Și-acum închide-ți ochii
Și hai la drum întins...

— Mă duc, dar uite, nu știu
Ce jale m'a cuprins...

— Nu 'ncap jale'n drumul
Eternului noroc,
Vezi nu uita că ochii
N'ai să-i deschizi de loc.

— Sunt două căi piezișe
Și'n mijloc drumul drept,
Tu dor străin, mă'nvața
Pe care să mă'ndrept?

— Pe drumul cel din mijloc
Spre țintă mergi întins.

— Pe drumul drept odată
O rază mi s'a stins!...

— Atunci pe cel din dreapta.

— Nu, dorule, nu merg,
Sint urme dragi pe care
Mă tem să nu le șterg!...

— Când ținta e aceeași,
Și drumurile trei,
Nu-i greu, — pe cel din stânga
Porneste-o, dacă vrei.

— Pe drumul cel din stânga?...
Nu, dorule străin,
E-o cruce'n fața cărei
Nu pot să nu mă'nchin...

E-o cruce'n fața cărei
Nu pot să nu mă plec,
Și n'am să pot în preajma-i
Cu ochii orbi să trec...

... Și a pierit ispita,
Și ai rămas pe loc,
Biet suflet ce porniseși
Spre veșnicul noroc.

Și crucea'n preajma cărei
N'ai vrut să treci străin
E loc mai amintirea
Celui mai mare chin...

Elena Farago.

Contele Tisza în Ardeal

Prim ministrul ungar pleacă de seară în Ardeal, unde va petrece o săptămână. Cu acest prilej, contele Tisza va vizita și frontul român, tot așa cum a vizitat și frontul sârb și galician la vremea sa. Prim ministrul va fi însoțit în călătoria sa de ministrul de interne, Ioan de Sandor. Scopul acestei călătorii — după cât se afirmă — stă în legătură cu o serie de măsuri ce voiește să le ia guvernul, în ținuturile ce au suferit de pe urma năvălirii Românilor.

Noul ambasador al monarhiei la Washington

va fi contele Adam Tarnowski, care până acum a fost ministrul Austro-Ungariei la Sofia. El va înlocui pe ambasadorul Dumba, trecut în pensie. A mai fost într'un rind la Washington, ca secretar de legatie.

In timpul ocupațiunii române a Brașovului,

înfreg acest comitat, a fost împărțit de comandantul armatei române în patru cercuri urbane: Cetatea, Scheiul, Brașovul Vechi și Blumena, — și 2 circumscripții rurale: Dârstele Timiș și Stupinele.

Prefectul poliției a fost instalat în Cazinul unguresc.

Comandantul pieței Brașov a fost instalat la școala comercială superioară din bul. Rudolf.

Guvernul român a avut la Brașov, un trimis special, pe d. profesor Alex. Tzigara Samurcaș, însărcinat cu adunarea obiectelor de artă sau de interes istoric.

Arhivele comitatului Brașov, s'au dat în păstrarea specială d-lui dr. Sterie Stinghe, profesor din Brașov.

O mamă și o fiică sub roțile tramvaiului

O scenă groaznică s'a petrecut ieri în Pesta nouă (Ujpest), lângă casa din strada Arpad 2, Mama croitoresei Etela Leopold, făcea acesteia aspre mustrări că întreține relații cu un bărbat care nu-i de seama ei. Fata necăjită și saturată

de alăfea dojeniri, a luat-o la fugă, până la șinele unui tramvai și s'a aruncat peste șine când venea în goană un tramvai. O cale lungă tata a fost târâtă de tramvai și grav rănită. Mama disperată de fapta fiicei ei, s'a aruncat pe șine la venirea unui alt tramvai, și a ajuns sub roțile tramvaiului.

Ambele femei în stare gravă au fost duse la spital.

Pentru noua rînduire a vieții economice în Ardeal,

o ordinațiune a prim ministrului ungar, decide să se organizeze o comisiune specială, care va sta sub conducerea reprezentanței ministerului de agricultură din Cluj. Aceasta comisiune e însărcinată să adune recolta din acele comitate ardelenesti cari au fost invadate de trupele române, să facă pregătirile pentru recolta viitoare și să restabilească ordinea în viața economică de acolo.

Un nepot al regelui Serbiei, mort ca ofițer austriac

Din Sarajevo se anunță, că ziarele de acolo publică știrea, după care un nepot al regelui Petru al Serbiei, care a servit ca ofițer austro-ungar, a fost greu rănit și a murit în spitalul din Waltersdorf. A fost fiul surorii regelui Petru, d-na Preschern, născută principesa Polixenia Karagheorghievici.

O dare peste celibatarii Germaniei

La congresul societății de politică socială la Darmstadt — reprezentantul guvernului prusac a declarat că se va introduce o dare peste bărbații necăsătoriți din Germania, care dare nu numai că se va ridica la un plus de 10 procente ci va fi o dare tot atât de mare cât ar veni cheltuielile pentru un om căsătorit cu 1 sau 2 copii.

Agitații în favoarea păcii la Roma, Paris și Petersburg

Ziarele italiene provoacă autoritățile să ia măsuri energice contra agitatorilor păcii, cari în timpul din urmă sunt foarte activi la Roma, Paris și Petersburg. »Popolo d'Italia« spune, că nu numai la Roma, ci și în celelalte capitale ale Ententei sunt puse mereu în circulație știri alarmante de natură tendențioasă. Ziarul acesta se minunează cum de se dă voie acestor agitatori pentru pace, să lucreze în deplină libertate, alarmând toată lumea, fără ca să fie chemați la răspundere de autorități. Aceasta trebuie să dea de gândit — dacă tolerarea acestei agitații pacifice nu se face cu intenție de partea guvernelor Ententei. Și ziarul italian »Informazione« arată că neutraliștii italieni lucrează de un timp încoace cu mare zel pentru un curent de pace.

Fapta unui soldat inebunit

Din Oradea mare se anunță: honvedul Alex Kiraly care îmbolnăvindu-se de o boală de nervi pe front, s'a întors ca invalid în satul său Mezöbaj — a fost cuprins ieri de o nebunie furioasă, și cu o băta de fier, a început să alerge pe șoseaua satului, strigând:

— Omorâți pe valahi!

Patru soldați cari au cercat să-l prindă au fost greu loviți de invalidul nebun. Un al cincilea a reușit printr'o lovitură ce i-a aplicat în cap, să reție pe nebun, care a fost internat în ospiciul de nebuni.

La ora 6 se închid prăvăliile în Franța,

după cea mai nouă ordinațiune a guvernului francez. Excepție vor face numai magazinele cari vând articole de consum. »Petit Parisien« observă că lumea comercială franceză trebuie să aducă această jertă, pentru a se cruța carbunii pentru luminat și încălzit, cari carbuni trebuie tolosiți de fabricile de munițiuni, pentru spărarea națională.

